

美团、饿了么否认“偷听门” 智能推荐为何越来越聪明?

你的外卖 APP 正在“偷听”你和朋友商量吃些什么? 3月19日上午,“美团饿了么否认偷听”话题迅速冲上微博热搜榜前列,引发网友热议。截至记者发稿,该话题阅读量已突破1.6亿,讨论量接近1万。据了解,3月18日晚间,有媒体报道称,经过3个月的测试,通过模拟用户使用场景,对安卓手机、苹果手机、苹果平板电脑上的饿了么和美团外卖进行多轮测试发现,谈话提及某种食物后,出现相关推荐的概率高达60%-70%。

美团、饿了么否认“偷听”

针对媒体报道 APP 麦克风疑似“偷听”的情况,美团人士对北京晚报记者回应称,有关“根据麦克风收录的语音关键词为点外卖的用户做推荐”的行为并不存在,美团外卖只会在获得用户语音使用授权,且用户主动发起美团外卖 App 内的语音输入行为时,才会使用麦克风。此外,美团外卖仅会在用户表达了明确需求信息、进行主动查询后,才会进行相关推荐输出。

饿了么方面则表示,所谓“监听用户日常对话并做信息分析”的无端猜测,饿了么既没有做类似的产品设置,也不具备相关技术条件,饿了么始终如一地严格保护用户隐私,任何必要的信息采集都会在取得用户事先同意的前提下进

行,在合法合规的范围内使用。

APP“偷听”技术可否实现?

值得注意的是,饿了么官方回应中称,并不具备监听用户日常对话并做信息分析的相关技术条件,那么现实中 APP“偷听”技术能否实现?对此,国内顶尖信息安全团队暮震(KEEN)的白帽黑客宋宇昊表示,在获取了麦克风权限的前提下,通过 APP 监听周围环境声音的技术已经成熟,且可以通过一条共享资源的传输链路与其他 APP 共享,“APP 可以监听声音后,将语音输入的代码嵌入 APP 内部并转换成文字上传到服务端,服务端将文本进行处理后,可以与对应用户进行实时绑定”。

此外,本报记者曾报道,以亚马逊 echo 为代表的种种智能音箱可能会成为黑客的最佳“窃听器”,“偷听”用户隐私。“如果家里的智能音箱被攻击,智能音箱就是‘隔墙有耳’的最佳载体。”Tencent Blade Team 的白帽黑客伍惠宇称。事实上,此前他所在的团队也成功地攻破了亚马逊 echo 智能音箱,利用亚马逊 echo 系统中的漏洞,在无唤醒、提示灯不亮的情况下,实现了远程静默窃听,并将录音文件成功发送至远程服务器。

智能推荐为何越来越聪明?

打算买某样东西,登录电商网

站正好看到首页有推荐,想要去某个地方,打开 APP 就收到相关酒店的推送,APP 的智能推荐为何越来越聪明?记者了解到,大数据分析技术是其实现的关键。“目前很多公司都在做大数据,很多算法已经标准化,各家之间真正的区别是,你有6个特征、60个特征还是600个特征。”腾讯大数据高级产品总监洪桃李一表示,除了基于设备、基于用户的特征之外,大数据分析还会基于用户的行为,“用户在手机上的每一个行为,比如你点开了什么,你输入速度是快是慢,一个页面看了几次,停留了多长时间,在什么时间看了什么,移动分析应用都会基于这些行为做一些分析。当然,技术应用前提是采集信息前获得了用户的同意。”

“用户的浏览渠道、页面浏览时长以及背后的商品关联性等多种因素也都成为如今 APP 类智能推荐的参考因素。”一位不愿具名的安全专家对记者表示,目前市场上的很多 APP 甚至已学会剔除无效数据,并非只是根据用户的浏览记录来做近似推荐,“比如从某用户的外卖商品浏览记录中剔除‘顶级日料’‘鲍鱼鱼翅’等无效数据,根据综合评估来给出更智能、更针对性的推荐。”

(北晚)

医生高铁上救人被索要医师证 客运段发布“致歉声明”

本报讯 3月19日,中国铁路南宁局集团有限公司南宁客运段官方微博@南宁客运段发布“致歉声明”。

声明称:我们对3月18日“女医生高铁上救人,结果却被索要医师证”一事高度关注。经调查,3月17日,D3563次3号车厢一名男性旅客陈某某突发疾病,列车工作人员紧急通过广播寻医,陈医生听到广播后第一时间赶到现场,对旅客进行积极救治,旅客转危为安。我们对及时施以援手的陈医生及所属医院表示诚挚的谢意!同时,对长期以来在铁路车站、列车上积极救治突发疾病旅客的广大医务工作者表示衷心感谢!

声明表示,其间,为了留存与救治相关的资料,列车工作人员征询陈医生是否有医师资格证等证件,并对周围旅客、救治过程留下有关文字及影音资料。出示医师资格证并非规定的程序,留存联系方式和现场救治情况主要是便于后续医院更好地救治。但在处置过程中,列车工作人员未向陈医生作好沟通解释,造成了误解,在社会上产生了不良影响,反映出我们对突发状况考虑不周、处置方式欠妥的问题。对此,我们向积极参与救治的医生及广大医务工作者致歉!今后,我们将进一步规范应急处置流程,努力改进服务工作。(澎湃)

清华大学面试招生存在性别歧视? 女考生发文致歉

本报讯 3月18日,一名女生微博自述,在报考清华大学工程物理系面试招生时遭遇性别歧视,称其以初试笔试第一名进入复试,但面试分数仅60分。3月18日下午,记者从清华大学纪委监察室获悉,正对反映情况作进一步核实。

3月18日,一位名为“Hardwell-is-life”的微博用户发文称,她在报考清华大学研究生过程中遭到性别歧视。她是北京邮电大学2019级毕业生,今年报考清华大学工程物理系核能与核技术工程(专硕),以专业初试笔试第一名成绩(376分)进入复试,但面试结果仅60分。其称,在专业复试中,除其本人外,其余13名全部为男性。清华大学工程物理系官网发布的2019年工程物

理系硕士生入围复试考生名单显示确存在该考生。

3月18日下午,记者就相关情况拨打工程物理系电话,显示无人接听。15时许,记者从清华大学纪委监察室获悉,该考生18日中午已电话反映该情况,目前监察室正在作进一步核实。

3月18日19时13分,该考生通过微博发文致歉,文中回应了网友对她中午所发表文章的质疑。

她在文中提到,“面试不像考试,A就是A,B就是B,怪我揣测错了老师注重的学生品质,努力错了方向。”女生称,“今天中午被愤怒冲昏了头脑,冷静后对我不负责任的发言感到愧疚。我会继续努力,做好自己,以更好的姿态迎接生活的各个分叉口。”(张熙廷)



上海开展非机动车、行人交通违法攻坚整治

3月19日,上海市公安局奉贤分局交警支队民警苏栋(右)在查处一位私自加装车篷的车主。

当日,上海奉贤警方多警种联动开展非机动车、行人交通违法攻坚整治统一行动,重点对电动自行车无牌无证、加装车篷,非机动车“闯红灯”、逆向行驶,行人“闯红灯”、未走人行横道乱穿马路等违法行为进行集中整治。

新华社记者 凡军 摄

云南6名教师打麻将被拘 官方:属聚众赌博,处罚合理

本报讯 云南永胜县6名教师因寒假期间打麻将,被警方拘留一事引发关注。3月19日上午,新京报记者从永胜县委宣传部、纪委获悉,6名教师及另外3名公职人员打麻将行为属于聚众赌博,对涉事者的相关处分符合法律及规定。

3月18日,有媒体报道,永胜县3所小学的6名教师因为在寒假期间打麻将将被降级处分,3所学校校长也因此被通报批评和行政问

责。永胜县人民政府新闻办公室发布情况通报称,针对上述报道中的教师打麻将被拘一事,县公安机关根据《中华人民共和国治安管理处罚法》对包括6名教师在内的12人分别给予治安拘留十日,并处罚款五百元的行政处罚,其原因为聚众赌博。

3月19日上午,新京报记者与永胜县委宣传部取得联系,宣传部一工作人员介绍,警方在上述事发

现场共缴获赌资288万元,经认定其相关人员属于聚众赌博,上述处罚完全合乎法律规定。

永胜县纪委一工作人员告诉新京报记者,在参赌的12人中,有9人为国家公职人员,其中有6人为教师,2人为县管干部,还有1人为当地烟草公司工作人员。目前当地教育局依据相关规定已对6名教师做出处罚,县纪委也对2名国家公职人员做出相应处理。(刘名洋)

河间市6名群众落水死亡 官方:已有4人被控制

本报讯 针对“河间6名群众落水身亡”一事,3月19日上午,河北省河间市市长王少杰接受新京报记者采访时称,“从公安机关获取消息,已有一涉案人员投案自首,截至目前,公安机关已经对涉事的4名人员依法采取强制措施,公安机关正在继续侦办此案,具体情况会由宣传部说明”。

新京报记者从河北省河间市委宣传部获悉,3月17日14时10分左右,河间市尊祖庄乡杨各村子牙河内发生一起群众落水事件,其中1人现场溺亡,送往医院救治的5人,经医院抢救无效死亡,此事件共6人死亡。河间市已成立由市长任组长的处置小组,认真做好善后和事件调查处理工作。

据附近群众介绍:“事发时有两条船相撞,其中一条已经靠岸搁浅,扎到岸边比较软的淤泥上了,另一条已

经翻在水面上。事发后,周围群众及时下水救人,当时已经救上4人,岸边还有几个躺着的人。”

另有知情者接受媒体采访时称,“事发后,游艇的经营者也下水救人,但是在救人过程中淹死了”。

3月18日下午,在现场维护秩序的一名工作人员介绍:“这个河道流经周边多个村,来这里玩儿的村民也遍及周边很多乡村。这种私人经营行为是不被允许的。干游艇生意的人刚来这里没几天就出事了。出事后,两艘游艇外形是完好的,应该没有剧烈碰撞,因为游艇上面有篷子,估计侧翻后一下子把人闷在了水里。”

3月19日上午,新京报记者针对此事进展多次与河间市委宣传部取得联系,截至发稿时,未收到进一步回应。

(张建)